



服务大局 为民司法

——呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民法院2025年工作综述

强化党建引领 铸牢忠诚政治品格

鄂温克旗法院始终将政治建设放在首位,确保各项工作沿着正确方向坚定前行。深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,全面贯彻落实党的二十大和历届全会精神,通过党组理论学习中心组学习、党支部“三会一课”、专题研讨等形式,不断提高干警政治站位和理论素养。全面开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,通过开展读书班、研讨交流等将学习教育融入日常工作。2025年,该院共开展党组理论学习中心组学习30次,党支部学习30次,专题研讨11次;举办读书班2期,开展警示教育5次。干警的政治判断力、政治领悟力、政治执行力显著提升。

提升审判质效 践行司法为民担当

鄂温克旗法院深度融入旗委领导的平安建设大格局,始终保持对危害国家安全、社会稳定和人民群众反映强烈的各类犯罪的高压态势;常态化推进扫黑除恶工作向纵深发展,依法严惩电信网络诈骗、非法集资、毒品犯罪等侵害群众利益的顽疾,以雷霆之势守护社会安宁。同时,该院妥善化解婚姻家庭、劳动争议、物业服务、民间借贷等各类民生领域纠纷,以司法温情消融矛盾坚冰。积极开展优化法治化营商环境暨诚信建设工程“司法暖企 益企同行”专项行动,实行涉企案件专项管理,健全完善涉企案件快速办理工作机制,持续优化涉企诉讼流程,护航辖区经济行稳致远。2025年审结涉企案件1728件,结案标的1.74亿元,执结涉企案件352件,执行到位金额1.36亿元。

该院执行局依托智慧执行平台精准发力,强化网络查控与线下排查联动,严

2025年,呼伦贝尔市鄂温克族自治旗人民法院始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为根本遵循,深学笃行习近平法治思想,牢牢锚定“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的目标,聚焦办好自治区“两件大事”,全体干警锐意进取,为城市高质量发展奋楫扬帆,为解群众之忧步履匆匆。



执行现场

严厉打击规避执行、抗拒执行等行为,让失信者寸步难行。综合运用罚款、拘留、限制高消费、纳入失信被执行人名单等强制措施,加大对规避执行行为的打击力度。同时,抓准重要节点,开展涉企、涉民生、涉金融等重点领域专项执行行动,执结执行案件1522件,执行到位标的2.44亿元,切实维护了社会诚信秩序。

深化司法改革 助力县域法治建设

2025年,鄂温克旗法院持续深化行政案件集中管辖,落实行政诉讼一并审理民事争议机制,实现行政争议与关联民事纠纷“一诉解纷”,审结行政案件52件。持续深化府院联动,推进行政机关负责人出庭应诉和执法人员旁听庭审常态化。该院针对草原权属确

权案发送的司法建议书,荣获2025年自治区高级人民法院优秀司法建议。达某诉某管理所房屋登记及达某诉斯某等人所有权确认纠纷一案,入选最高人民法院行政诉讼法修正施行十周年典型案例。

同时,该院积极践行新时代“枫桥经验”,深度参与综治中心规范化建设,将非诉纠纷解决机制挺在前沿,构建源头防控、排查梳理、纠纷化解、应急处置的社会治理闭环。加强和乡镇、司法所、派出所、嘎查、社区矛盾调解中心的联系对接,与旗司法、公安局、检察院签订《“四所一庭一室”协作联动机制》,强化人民调解、司法调解联动,主动融入基层社会治理大格局。

坚持服务大局 锻造过硬政法队伍

鄂温克旗法院始终锚定服务“国之大者”的工作定位,将党建工作与服务大局深度融合,以司法服务保障高质量发展。构建“党建+审判执行”融合机制,设立党员先锋岗、专业党小组,在重大疑难复杂案件审理、急难险重任务面前发挥党员先锋模范作用。持续打造“马法官”拟人化党建品牌,大力弘扬“蒙古马”精神,加强品牌建设。

该院还加强工会、妇女小组、团支部建设,充分发挥群团组织的桥梁纽带作用,用心用情维护干警合法权益。精心组织各类文体活动,丰富干警精神文化生活。加强对青年干警的培养,引导青年干警在服务群众、锤炼本领中绽放青春光彩,为法院事业发展注入蓬勃生机。

关山初度尘未洗,策马扬鞭再奋蹄。2026年,鄂温克旗法院将继续以“如我在诉”的为民情怀,用心用情办好每一起案件,让司法公正可感可知,为建设更高水平的平安鄂温克、法治鄂温克贡献司法力量。

(芳冰 银伟 王锐)

解锁基层治理“平安密码”系列报道——达拉特实践

多元解纷筑根基 法治护航促发展

鄂尔多斯市达拉特旗公安局白泥井派出所抓实矛盾纠纷源头治理工作

本报记者●李亮 通讯员●赵耀

今年以来,鄂尔多斯市达拉特旗公安局白泥井派出所立足辖区实际,锚定“源头治理、多元化解”工作目标,把矛盾纠纷多元预防化解作为平安创建核心抓手,构建多元调处化解综合机制,以精准排查、高效联动、闭环处置的工作模式,将各类矛盾风险隐患化解在萌芽、处置在基层,用法治力量守护辖区平安稳定,护航地方发展大局。

深耕基层排查 织密平安防控网络

基层是矛盾纠纷化解的第一道防线。白泥井派出所持续深化社区警务下沉机制,实现辖区8村76社警务覆盖全域化。社区民警通过加入村民微信群、列席村社议事会议、常态化入户走访等方式,精准摸排土地权属纠纷、邻里矛盾、苗头性激化问题等各类风险隐患,做到辖区矛盾动态掌控、底数清透。

立足“多元共治”,该所以镇综治中心为枢纽,健全“民警牵头、多部门联动”工作机制,统筹协调村党组织、法院、乡镇政府、司法所等多方力量开展联合调处,凝聚化解合力,提升矛盾处置质效。同时,对调处完毕的矛盾纠纷严格落实定期回访核查机制,严防矛盾反弹回潮,切实做到“案结事了人和”。

针对易肇事肇祸、“六偏一失”等重点群体,该所持续强化常态化走访评估,联合职能部门开展入户排查与风险化解,对排查发现的治安隐患人员及时移交主管部门,形成闭环处置机制。2025年,该所成功调处各类矛盾纠纷80余起,切实筑牢了辖区平安防线。



调解现场

高效处置纠纷 护航重点项目建设

法治是发展的坚实保障,及时化解涉企矛盾、保障项目顺利推进,是派出所服务地方发展的具体实践。2025年9月,白泥井镇自来水管道延伸重点工程项目施工现场突发矛盾纠纷,村民因诉求未得到及时回应阻拦施工,导致工程停滞。对此,白泥井派出所快速响应、主动作为,坚守“矛盾不上交、化解在基层”的原则,启动多元化解机制,以柔性执法破解难题,为项目建设扫清了障碍。

事件发生后,派出所第一时间联络镇政府、村委、司法所工作人员,召集施工方与村民代表召开调解会议。民警耐心倾听村民诉

求、逐条记录问题,针对村民关心的政策落实、权益保障等疑问,结合项目规划和相关规定细致解答,引导双方换位思考、坦诚沟通,有效避免情绪对立引发矛盾升级。

调解中,民警结合同类典型案例开展“以案说法”,详细解读《治安管理处罚法》相关规定,明晰合法维权与非法行为的界限,告知过激阻拦行为的法律责任,引导群众通过协商、调解、诉讼等合法渠道维护自身权益。

派出所坚持“调解既要息事宁人,更要根源化解”的原则,对村民的合理诉求逐一梳理,主动协调职能部门核实政策、跟进落

实,以公开公正的处置回应群众关切。最终,村民主动停止阻拦施工,该重点民生项目顺利复工,实现了群众权益与项目建设的双赢。

践行“枫桥经验” 绘就和谐发展新篇

该矛盾纠纷的成功化解,是白泥井派出所践行新时代“枫桥经验”的一个缩影,更是该派出所主动服务经济社会发展的具体体现。工作中,派出所始终将“情、理、法”有机融合,用柔性执法传递法治温度,既依法维护群众合法权益,又全力保障重点项目建设进度,实现了法律效果、社会效果与发展效果的有机统一。

为进一步深化新时代“枫桥经验”在辖区的实践应用,白泥井派出所不断探索创新工作方法,强化与群众的互动交流,组织开展各类法治宣传活动,走进学校、企业、村居,通过举办法律知识讲座、发放宣传资料、现场答疑解惑等形式,提高群众的法律意识和法治观念,引导群众依法维权,从源头上预防和减少矛盾纠纷的发生。

白泥井派出所坚持以“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”为工作目标,始终把矛盾纠纷源头治理摆在突出位置,以多元解纷聚合力,以法治护航促发展,用扎实的工作筑牢基层治理根基。今后,该所将继续坚持以新时代“枫桥经验”为指引,不断提升矛盾纠纷化解能力和服务群众水平,以更加坚定的决心、更加有力的举措,织密平安防控网,绘就和谐发展新篇章,让人民群众在法治的阳光下享受更加美好的生活。